

今屆選舉委員會選舉意義重大

區議會選舉甫落幕，2011年行政長官選舉委員會選舉於昨天隨即揭開序幕。今屆選舉委員會將選出下任特首人選。如何應對金融危機的嚴重挑戰，保持社會繁榮穩定，促進經濟轉型發展，迎接雙普選的到來，是下任特首的歷史使命。從昨天的報名情況來看，各界人士踴躍參與，預示選情相當激烈。一個有競爭的選委會選舉，與一場有競爭的特首選舉相結合，就有望選出不負眾望、能擔重任的特首人選。

按照人大常委會明確的香港普選時間表，今屆選舉委員會選舉是政改方案通過之後、2017年普選特首的提名委員會產生之前的一次重要選舉，對香港邁向普選進程具有重要意義。今屆選舉委員會人數將由上一屆的800人增加至1200人，四大界別由原來各200人增至300人，其中政界民選區議員代表增加到117席，立法會議員增加到70席。由於四大界別人數增加，代表性更加廣泛。同時，民選區議員代表大幅增加，立法會也增加了5個由區議員提名、全港選民選出的「超級區議員議席」和5個分區直選議席，令今屆選舉委員會的民主成分大大增加。這既可增強選出的下任特首的民意基礎，又有利吸引社會各界

踴躍參與。

今屆選舉委員會將選出的下任特首人選，其任期為2012年至2017年，剛好踏入回歸20年，亦為2017年特首普選作銜接，責任重大。在全球經濟危機衝擊下，香港今後幾年的經濟形勢不容樂觀，需要有一個既具穩定大局的能力，又有開拓精神的行政長官，帶領香港應對挑戰。市民希望下任特首有願景、有膽識、有承擔，既深入了解香港的巨大優勢和深層矛盾，更能夠充分依靠國家的支持帶動香港的發展。不管面臨甚麼重重困難，下任特首都要有能力帶領社會各個利益階層達成共識，攜手踏平崎嶇。

正因為今屆選舉委員會要選出具有關鍵意義的下任特首，而特首選舉的競爭也引人注目，因此，今屆選委會選舉難免競爭激烈。綜觀昨日報名參與的人士，不論是單槍匹馬報名，或是多人聲勢浩蕩組成名單結伴同行，參選人都有強烈的競爭意識。參加選委會選舉的人士希望下任特首重視民意，了解民情，關注香港未來發展。人們對新一屆的特首選舉寄予厚望。

(相關新聞刊A2版)

減輕貸款負擔 加強處罰拖欠

每年數以萬計的香港大專生需要向政府借錢繳交學費，同時也有不少拖欠學費，政府未能收回款項逾2億元。針對有關問題，學生資助辦事處就「免息審查貸款計劃」提出改善措施，在取消1.5%的風險調整利率、將還款期擴至15年的同時，還將拖欠還款者資料轉交信貸資料機構以作阻嚇。

事實上，學生貸款讀書，面對沉重的還款負擔。當局減少還款利率，減輕學生在新學制下的還款負擔，尤其有助清貧學生通過進修增加向上流動的機會。同時，面對學生拖欠還款個案日益增加，當局須加強懲罰措施，除對欠債不還者向信貸資料機構提供其資料，以影響其信貸信用之外，還需精簡程序以加快把個案轉交警方，及通過直接入稟甚至尋求律政司協助，加快循法律途徑追討欠款，以收更大的阻嚇之效。

現時本港大專學生向學資處借錢讀書，借足3年學費，要支付數萬元利息。若日後轉為三三四新學制，利息金額會更高。為減輕學生負擔，政府提出多項建議，若這些建議都可落實的話，學生每月還款金額將減少4成，利息總額可節省3成。本港生活指數高，就業競爭激烈，

大學畢業初出茅廬，薪酬收入應付高昂的生活成本已相當吃力，還要長期背負沉重的學費貸款，不少借貸人唯有節衣縮食。新措施應說可為學生提供適切財政支援，特別是對於家境不富裕的學生而言，對學生本人及其家庭幫助更大，大大減輕生活負擔，同時起到鼓勵更多學生利用學資處的借貸持續進修，以知識改變命運。

政府提出一系列更優惠的學費借貸，為學生提供財政支援，但亦要更重視貸款的回收，保障公帑的善用。一直以來，審計署多份審計報告，都批評學資處審批貸款不嚴、追討欠款不力，導致整體拖欠還款個案日益增加，欠款金額持續上升。根據學資處資料顯示，截至2010/2011學年，全港拖欠還款人數約1.3萬人，涉及款項2.13億元，其中127宗個案因已逾6年時效，按例當局不能再追收。學生借錢不還，學資處追討欠款差強人意。欠債的損失等於由納稅人承受，有損公眾利益。因此，當局必須正視問題，堵塞借貸監管不嚴的漏洞。當局要加強貸款的管理，從嚴審批申請，減少學生「借錢不還」的情況，避免學資處淪為「提款機」。

(相關新聞刊A4版)

允貸款利率4倍內浮動 放寬小貸公司准入門檻

溫州「1+8」金改紓企業危機

香港文匯報訊(記者 白林森 溫州報導) 溫州民間借貸風波穩定，民間金融改革正式啟動。昨日(8日)，溫州市金融工作會議召開，政府將引導民間資本規範化、陽光化，全面實施「1+8」地方金融改革創新戰略。特別是擴大小額貸款公司規模、發展村鎮銀行、成立民間資本管理服務公司試點等，允許貸款利率可在法定貸款利率4倍內自由浮動。

浙江省副省長、溫州市委書記陳德榮說，接下來溫州要把金融作為溫州經濟轉型的戰略方向和槓桿：「借助於金融的槓桿，來放大投資的能力，來加快我們的投資進程，這個溫州發展以投入作為我們抓手當中，那麼金融就是戰略資產。用人家的錢辦我們的事，用明天的錢來做今天的事，從而為明天掙到這個錢。」

根據溫家寶總理在溫州視察時的講話精神，溫州市政府已經制定並上報了《溫州國家金融綜合改革試驗區總體方案》。

落實地方金融創新總方案

按照先行先試的原則，溫州市開始全面實施的「1+8」地方金融改革創新戰略，即1個地方金融業創新發展綱領性總方案和8個配套的具體子方案。

為落實地方金融創新總方案，溫州市對應制定了8個專項具體子方案，涉及領域主要是：發展民間資本管理服務公司、發展小額貸款公司、發展股權投資業、做強股權營運中心、創辦民間借貸登記服務中心、溫州銀行發展規劃、農村金融機構股份制改革、創建地方金融監管中心。

溫州民間借貸利率一度是銀行利率的翻倍，利率雙軌制容易導致銀行資金流入民間借貸市場。利率市場化改革正是為了避免利率雙軌制帶來的危害。

引導民間借貸利率正常化

利率市場化改革試點首先在溫州範圍內的地方金融機構中開展。這些金融機構的貸款利率可以在法定貸款利率4倍內自由浮動，具體多少由借貸雙方自由議定。這樣正規金融機構的利率和民間借貸利率差距縮小，並逐步引導民間借貸利率正常化。

今後，溫州設立小額貸款公司將改變以往通過申請發起的方式，變為公開招標發起，充分挖掘民間資本潛力。據悉，目前溫州市已制定《加快小額貸款公司發展三年行動計劃》(2011-2013年)。到2011年底，力爭全市小額貸款公司機構總量(含籌建)達到50家；到2012年底，力爭小額貸款公司機構總數發展控制在100家以內；小額貸款公司資本淨額總量實行三年倍增計劃，2011年達到150億-200億元，2012年達到400億元，力爭於2013年達到800億元。此外，將溫州市小額貸款公司的監管工作統一納入溫州市地方金融監管服務中心。

引導溫企總部「回家」

溫州市將積極推進公開向社會進行小額貸款公司主發起人招標。推行市場化運作，鼓勵溫州市優秀骨幹企業參與競爭，籌建名額委託市公共資源交易中心進行公開招投標，各縣(市、區)、各功能區根據招標準入條件初步篩選競標企業，向市公共資源交易中心報送競標名額。

同時，鼓勵和促進溫州市總部經濟發展，將拿出一定比例的籌建名額向在外溫商企業招投標，引導溫商企業將總部遷回溫州。

根據《行動計劃》，溫州市將放寬小額貸款公司准入條件，註冊資本金不再設上限，允許在外溫商總部遷回溫州的企業和中外合資中資絕對控股的企業參與主發起人招投標。主發起人及其關聯股東首次入股比例上線擴大到30%，欠發達地區可提高引進縣外股東出資比率到49%，提高自然人股東出資比例到49%。



溫州民間借貸市場亟待規範復甦。 資料圖片



溫州實施「1+8」地方金融改革創新戰略，將解決當地中小企業資金債務危機問題。 資料圖片

溫州金融改革重要一步

香港文匯報訊(記者 白林森 溫州報導) 溫州中小企業促進會會長周德文表示，地方金融業創新總方案的出台，為溫州充裕民資難尋出路、中小企業求貸成困的現狀提供了嶄新的解決之道，為民間借貸的陽光化提供了新的有益嘗試。例如，具體舉措中的小額貸款公司，力爭到2013年溫州小額貸款公司資金規模達800億元，這個資金規模能解決大量中小企業的融資之困。

業界盼予更大政策扶持

不過，不管是小額貸款公司、民間資本管理服務公司，還是目前的積極村鎮銀行，這些金融改革仍受到很大的束縛。前者只貸不存，一來只能吸收少量民間資本，二則無法解決大量中小企業求貸需求；後者投

資界限明顯，最重要的一點就是只能由國有或大型商業銀行發起設立，阻擋了溫州商人長期以來的銀行家夢想。所以，溫州黨委政府應繼續加大民間金融的改革力度，以超越曾經發展農工商經濟的膽量推進溫州民間金融改革，大膽衝破改革禁區。

周德文認為，國家也應給予溫州金融改革更大的政策扶持，尤其是要支持溫州國家綜合金融改革試驗區申報，盡快給予批覆，讓溫州加快綜合金融改革步伐。溫州早就具備全國性金融改革的基礎，中國的第一家私人錢莊出現、中國首次浮動利率改革等都出現在溫州，這些均為中國的改革開放提供了有益的探索。

他相信，溫州的綜合金融改革試點能為中國未來的金融體制機制改革總結具有實質意義的經驗，哪怕是失敗的教訓也是別具意義。

溫州立人集團22億債務重組

香港文匯報訊 據《每日經濟新聞》8日報道，溫州泰順最大的集團之一，溫州立人教育集團(以下簡稱立人集團)於10月31日下午宣佈，於11月1日起停止支付向社會所融資的本金和利息，進行22億元債務重組。據透露，目前，立人集團已出3種方案供債權人選擇，有三分之一債權人已簽署協議，但多數債權人尚持觀望態度。

溫州最大民間融資案

據立人集團董事局董事雷小章向《每日經濟新聞》記者透露，經集團自查，向社會融資金額約為22億元，牽涉千人左右。但有債權人認為該數額與人數仍被低估。即使該案以22億元計，已是到目前為止溫州所涉數額最大的民間融資案。

1998年8月，泰順縣育才高級中學創立，是為立人集團的前身。1999年末開辦，育才學校開始向民間融資。現今，立人集團是一個經營範圍涵蓋教育類投資

與建設、房地產開發、礦業投資的綜合性產業集團，旗下擁有學校、公司等企業共計36家，項目遍佈浙江等10多個省市和地區。

10月31日下午，立人集團召開董事會，宣佈進行資產重組，將原向社會籌集的約20億元資金轉為集團股份，並於11月1日起停止支付所融資金和利息。

債權人：非政府擔保不簽

11月5日，立人集團出3種新方案，向債權人推出了3種解決方案。方案一是「債轉股」；方案二為「債務分期償還」；方案三為「房產(待建房)認購」。公告還強調，三種方案能組合選擇。

雷小章對《每日經濟新聞》記者表示，約三分之一債權人已簽署協議。但也有債權人對三種方案都不滿意，仍處於觀望態度，看的多簽的少。

目前，泰順縣政法、金融等部門已展開情況摸底工作，並約談集團負責人。成立了工作組，指導應對集



溫州立人集團業務涵蓋教育事業。圖為旗下泰順縣育才高級中學舉辦學生運動會。 網上圖片

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報導) 由於銀行融資門檻的提高，許多企業出現融資難，這給民間借貸帶來了大量的機會，但借貸糾紛也日益上升。據相關統計數據顯示，近幾年深圳各基層法院受理民間借貸糾紛案件宗數呈上升趨勢，除宗數遞增外，涉訴訟案的金額也大幅上升，為幾十萬元乃至幾百萬元，甚至上千萬元。

據悉，近年來深圳市民間借貸糾紛案件呈現三大特點：案件宗數和涉案額大幅度上升；一部分具高利貸性質；案件審理難度大，執行到案率低。其中，羅湖法院2010年民間借貸糾紛收案量是2007年收案量的2倍以上，今年1至10月，共受理案件318宗，同比上升15%。2010年福田法院受理民間借貸糾紛案件493宗，增長了25%，今年上半年已受理該類案件378宗，比去年同期增長48.8%。

除了數量遞增外，涉案訴訟金額也大幅上升。羅湖法院今年上半年受理此類案件的金額超過400萬元的案件已達15宗，其中金額最高者達到4,380萬元；福田法院今年上半年民間借貸案的金額達1.45億元。

深民貸糾紛 宗數金額皆升